

神舟二十号飞船安全顺利返回东风着陆场

中国空间站太空应急行动主要任务圆满完成

新华社酒泉1月19日电(记者李国利 黄一宸)神舟二十号飞船19日安全顺利返回东风着陆场,至此,中国空间站太空应急行动主要任务圆满完成。

当日9时34分,神舟二十号飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。经现场检查确认,飞船返回舱外观总体正常,舱内下行物品状态良好,神舟二十号飞船返回任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,神舟二十号飞船于2025年4月24日从酒泉卫星发射中心发射升空并与空间站成功对接,11月初因疑似遭空间微小碎片撞击推迟返回,并留轨开展相关试验。2026年1月19日0时23分,飞船撤离空间站,以无人状态返回。飞船在轨时间达到270天,验证了飞船在轨停靠9个月的能力。

为降低神舟二十号飞船返回风险,2025年12月9日,神舟二十号航天员乘组利用出舱活动机会,在舱外使用高清相机对神舟二十号飞船返回舱舷窗进行了近距离拍摄,进一步确认了返回舱舷窗裂纹的状态。此外,前期结合神舟二十号飞船应急发射,加紧研制并上行了舷窗裂纹处置装置,由航天员在神舟二十号飞船舱内进行安装,有效提高了飞船在返回过程中的防热和密封能力。

据介绍,发现神舟二十号飞船舷窗疑似遭受撞击后,任务总指挥部迅速组织开展仿真分析、试验验证等工作,果断决策调整任务计划,启动应急预案。2025年11月14日,神舟二十号航天员乘组搭



1月19日,神舟二十号飞船安全顺利返回东风着陆场,至此,中国空间站太空应急行动主要任务圆满完成。
(新华社记者 李鹏 摄)

乘神舟二十号飞船安全返回。11月25日,实施神舟二十号飞船应急发射,中国载人航天史上首次应急发射取得圆满成功。

目前,接替承担滚动备份任务的神舟二十三号飞船已运抵酒泉卫星发射中心,长征二号F遥二十三运载火箭即将出厂启运。

我国首次使用无人化模式成功搜索神舟飞船返回舱

新华社酒泉1月19日电(李国利 张艳)神舟二十号飞船返回舱19日在东风着陆场成功着陆,由无人机分队、无人车分队、地面分队等组成的搜索力量第一时间抵达现场,圆满完成神舟二十号飞船返回任务。

这是我国首次使用无人化模式成功搜索神舟飞船返回舱。

“与以往相比,这次任务减少了以直升机为载体的空中分队,增加了无人机分队和无人车分队。”酒泉卫星发射中心毛永军介绍,这也是“无人机搜索+无人车观察+地面处置”无人化搜索模式在神舟任务中的首次实战,将为后续任务开展提供宝贵经验。

为确保无人机顺利飞行,酒泉卫星发射中心充

分发挥气象保障效能,加强天气会商,为关键节点指挥决策提供有力支撑。

东风着陆场位于我国巴丹吉林沙漠边缘,冬季冷空气势力强。1月19日清晨,东风着陆场最低气温达到零下23.8摄氏度。

“为确保搜救队员在寒冷环境下精准操作,任务前我们进行了多轮次协同飞行训练、严寒适应性训练、岗位强化训练,不断提高人员操作灵敏度和配合默契度。”酒泉卫星发射中心李滨兵说。

为得到清晰图像,落点景象测量分队提前在东风着陆场布设了一个覆盖落点核心区域的光学测控网。返回舱出黑障区后,他们迅速发现目标,第一时间捕获、跟踪。

返回舱开伞不久,“智鹰二号,发现目标!”“先锋一号,发现目标!”无人机、无人车密切协同,实现了“舱落机临”。

“返回舱抛防热大底后,无人车顺利前出,第一时间发现目标,迅速抵达落点附近,将现场返回舱画面传给指挥控制中心。”远程驾驶员陈福强说。

2016年,我国首次启用东风着陆场。2020年,东风着陆场首次执行载人航天工程搜索回收任务。2021年,神舟十二号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,是东风着陆场首次执行载人飞船搜索回收任务。这次神舟二十号飞船返回任务,是东风着陆场首次执行的神舟无人飞船搜索回收任务。

中国空间站舱外服B完成使命退役
神二十一乘组录制视频深情告别

新华社酒泉1月19日电(李国利 占康)中国空间站舱外服B随神舟二十号飞船19日返回地球。返回前,神舟二十号乘组在中国空间站录制视频,深情告别这件战功赫赫的舱外服。

舱外服B是中国空间站首批在轨舱外服,也是我国第二代“飞天”舱外服,于2021年5月29日搭乘天舟二号货运飞船进入中国空间站,先后保障了20次航天员出舱活动。

“它不仅是一套装备,更是我们在太空中的铠甲,是保护我们高效完成出舱活动的守护者。”站在

舱外服B的前面,神二十一乘组指令长张陆为它合上头盔面窗,边说边拍了几下它的“肩膀”。

2022年11月29日,张陆作为神舟十五号航天员乘组一员首次实现飞天梦想。在之后的半年时间里,他和航天员费俊龙先后执行四次出舱活动,每一次他穿的都是这套舱外服。

航天员武飞朝着舱外服B挥手作别,又仔细擦拭头盔面窗。他说:“虽然没能和你一起到舱外领略美丽的太空风景,但是我有幸见证了你在历次任务当中的精彩表现,请你放心,我也一定会执行好

今后的每一次出舱活动的。”

“你的一针一线,每一个零部件都凝聚着科研工作者的心血和汗水,你已经圆满完成了使命,我们将在空间站继续努力,在出舱活动中争取更加优异的表现。”航天员张洪章搂着舱外服B的“右臂”说。

之后,神二十一乘组将舱外服B拆分,完整打包。据介绍,舱外服B随神舟二十号飞船返回地面后,将继续供科研人员研究,为航天服技术更新和载人航天事业贡献新的力量。

美国所谓“和平委员会”是干什么的?

□新华社记者 吴宝澍

美国政府日前宣布成立监督加沙地带战后过渡治理的所谓“和平委员会”,并邀请多国加入。多家媒体披露,美方开出10亿美元“永久入会”价码。有舆论认为,美方欲将所谓“和平委员会”打造成平行于联合国的机构,将损害联合国权威和工作机制。

美国组建的所谓“和平委员会”由谁组成?能发挥多大作用?“另立联合国”是怎么回事?

由谁组成?

美国白宫16日发表声明,公布了“和平委员会”成员名单。声明说,美国总统特朗普将担任主席,创始执行委员会由7名成员构成,包括美国国务卿鲁比奥、总统特使威特科夫、特朗普女婿库什纳、英国前首相布赖尔、世界银行行长彭安杰、美国阿波罗全球管理公司首席执行官马克·罗恩和美总统国家安全事务副助理罗伯特·加布里埃尔。

曾任联合国中东和平进程特别协调员的尼古拉·姆拉德诺夫将担任加沙高级代表,作为“和平委员会”与巴勒斯坦技术官僚委员会之间的联络人。声明还说,将组建包括威特科夫、库什纳等人的加沙执行委员会,以“支持”加沙高级代表办公室和巴勒斯坦技术官僚委员会的工作。

加沙地带停火斡旋方埃及、卡塔尔、土耳其14日联合宣布,负责加沙地带日常管理的巴勒斯坦技术官僚委员会成立,由原巴勒斯坦高级官员阿里·阿卜杜勒·哈米德·沙阿斯领导,共有15名成员。埃及政府消息人士告诉新华社记者,这一成员名单得到美国和以色列认可。

能发挥多大作用?

白宫称,“和平委员会”将在落实美方关于结束加沙冲突的“20点计划”方面发挥极其重要作用,将在加沙地带从冲突向和平与发展过渡过程中,“提供指导监督,调动国际资源,确保问责制”。

对于“和平委员会”将发挥多大作用,加沙民众持谨慎观望态度。自去年10月加沙停火协议达成以来,加沙地带总体停火,但仍有袭击发生并造成伤亡,以色列依然限制人道主义物资进入加沙地带。

居住在加沙城的自由撰稿人阿尔

“另立联合国”是怎么回事?

据路透社梳理,美国已向全球大约60个国家发出加入“和平委员会”的邀请,但目前仅匈牙利总理欧尔班明确答应。特朗普日前接受路透社采访时说,“和平委员会”将首先处理加沙问题,然后延伸处理“其他冲突”。

一些匿名外交官向媒体透露,受邀国家普遍对“入会”持谨慎态度,担心美方组建这一委员会如同“另立联合国”,将损害联合国的权威和作用。一名外交官说,美方邀请函中包含一份所谓“宪章”,此举如同组建一个“特朗普版联合国”,是对《联合国宪章》基本原则的无视。

埃及科技大学国际关系教授哈米德·法里斯对新华社记者说,美国惯于绕开联合国安理会框架自行其是,借各种名义为其行为披上“合法外衣”,制造“国际共识”假象,其本质是脱离真正的多边体系,谋取美方自身利益。

此外,据多家媒体披露的一份“和平委员会”拟议章程草案显示,各“成员国”任期不得超过3年,在章程生效首年以现金方式捐款超过10亿美元的“成员国”,将获得“永久席位”。

沙特阿拉伯利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说,参与维护地区和平稳定本应是各国政治和道义责任,但美方却将其用作获取财务资源的途径,这种做法“削弱了国际合作的价值,令参与国感到自己只不过是美方既定规划的出资方”。

(新华社开罗1月19日电)

日本政局动荡给经济带来更多不确定性

□新华社记者 刘春燕 李诗萌

日本首相高市早苗19日表示,将于23日解散众议院。上次众议院选举于2024年10月举行,仅过了一年多时间,高市就解散众议院,引发诸多批评。不少分析人士表示,日本政局动荡给经济带来更多不确定性,不仅引发资本市场动荡,导致债市汇市接连遭“双杀”,还可能大幅拖延一系列重要审议程序,给新财年预算及诸多民生领域带来不确定性。

早在本月10日,日本媒体便曝出高市决定解散众议院的消息。高市领导的自民党目前在众议院议席未能单独过半,市场担心若自民党胜出,必将助长高市激进的财政政策,令投资者对日本财政状况恶化的忧虑急剧上升,东京资本市场呈现国债价格下跌、日元贬值的债汇“双杀”局面。

由于投资者纷纷抛售,东京债券市场长期国债收益率急剧上扬。14日,作为长期利率指标的新发10年期国债收益率一度升至2.23%,为1999年2月以来最高水平。东京外汇市场日元对美元汇率也急剧走软,一度下探至159.43日元。日本财务大臣山岸月16日紧急进行口头干预,称“将采取一切可能手段”抑制日元贬值。

高市去年10月4日当选自民党总裁以来,投资者对激进财政政策导致财政恶化的忧虑不断加深,各种期限的长期国债普遍遭到投资者抛售,导致长债价格下跌、收益率不断上扬,接连突破历史高点。仅3个多月时间,新发10年期国债收益率便上升超过0.5%。日元对美元汇率也重新进入下降通道,不断走软。

日本野村综合研究所经济学家木内登英指出,日元急剧贬值将进一步推高物价,抑制本已低迷不振的个人消费;长期利率升至2%以上则将令企业融资成本大幅增加,对经济复苏产生负面影响。

日本政局动荡带来的混乱不只表现在市场。按照惯例,新财年预算在3月底之前审议通过。高市在国会初始阶段解散众议院、提前举行大选,导致国会审议日程被迫延期,这将对预算案及一系列税改法案审议通过造成巨大冲击。而新财年预算如无法及时获新一届国会批准,日本民众生活和经济运行必将在4月1日开启的2026财年受到影响。

高市内阁曾承诺,2026年4月起把现阶段对公立高中实施的学费补贴政策扩大到私立高中,为此2026财年预算案安排了6174亿日元相关预算。若新财年预算案不能如期获国会批准,该政策能否在新学年开始时实施将不明朗。

与此同时,原计划4月1日起实施的多项税制改革有待国会审议批准。现阶段,日本消费者购置汽车时必须支付最高3%的环境税。为援助因美国关税政策而受困的汽车产业,日本政府原计划4月1日起废除该税种,以促进新车消费。

瑞穗银行首席市场经济学家唐镰大辅表示:“鉴于当前(日本)经济和金融形势,高市政府的支持率最终很可能因经济滞胀而下降。”

(新华社东京1月19日电)

注销公告

政和县东平镇营前农场社区公益事业协会(统一社会信用代码证:51350725MJB638847B),经法定代表人及理事会决议予以注销,请与本协会有债权债务关系的单位或个人,自公告见报之日起45日内,持有效凭证与协会清算组联系,办理相关事宜。

特此公告

联系人:叶文锋

联系方式:15159979961

地址:政和县东平镇营前农场移民活动中心二楼

政和县东平镇营前农场社区公益事业协会

注销公告

南平市延平区茫荡镇护林防火协会(统一社会信用代码证:51350702662810064),经法定代表人及理事会决议予以注销,请与本协会有债权债务关系的单位或个人,自公告见报之日起45日内,持有效凭证与协会清算组联系,办理相关事宜。

特此公告

联系人:刘威

联系电话:15107915695

地址:南平市延平区茫荡镇护林防火协会

2026年1月19日

天冷『冻成一团』?这份『抵御锦囊』请收好

□新华社记者 李恒